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“Οι Απόστολοι έδειξαν ότι όλα τα έθνη είναι λαοί 
του Θεού”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Στον Ιερό Ναό της Αγίας Τριάδος στο Βελιγράδι ιερούργησε ο 
Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος για την 
εορτή της Πεντηκοστής μαζί με κληρικούς του Πατριαρχείου. Ο 
Προκαθήμενος της Σερβικής Εκκλησίας μίλησε στους πιστούς 
για την σημασία της εορτής της Πεντηκοστής και της Καθόδου 
του Αγίου Πνεύματος στους Αποστόλους και τόνισε ότι οι 
Απόστολοι μέσω του Αγίου Πνεύματος “που είναι η γλώσσα 
της Αγάπης και της Συγχώρεσης και όχι η γλώσσα που χωρίζει 
τα έθνη και ανδεικνύει τα τείχη μεταξύ των ανθρώπων”
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Ενώ αναφέρθηκε στον μακαριστό Μητροπολίτη Μαυροβουνίου κυρό Αμφιλόχιο και 
τους αγώνες που έκανε στο Μαυροβούνιο.

Ο Μακαριώτατος ανέφερε μεταξύ άλλων στο κήρυγμά του:

“Αδελφοί μου και αδελφές μου, χαίρομαι πραγματικά που βρίσκομαι σήμερα σε 
αυτή την όμορφη περιοχή του Βελιγραδίου όπου εκτός από όσους ζουν εδώ ήρθαν 
σε αυτήν την περιοχή πιστοί από όλες τις πλευρές, από το Κοσσυφοπέδιο, από τη 
Βοσνία – Ερζεγοβίνη, από τις Δαλματικές ακτές και άλλα μέρη της Κροατίας και 
τη Σερβία. Ήρθαμε εδώ όπως οι Απόστολοι κάποτε μαζεύτηκαν στην Ιερουσαλήμ 
και πήγαν πολλοί άνθρωποι να τους ακούσουν και αυτό θυμόμαστε και 
γιορτάζουμε σήμερα, αυτή είναι η εορτή της Εκκλησίας, η Πεντηκοστή μέρα από 
την ένδοξη Ανάσταση του Κυρίου Ιησού Χριστού”.

Στη συνέχεια ο Πατριάρχης αναφέρθηκε στην σημασία της Ανάστασης και εξήγησε 
τη σημασία της μετάβασης από το θάνατο, την αδράνεια και το παροδικό στη 
ζωή.  Ενώ στη συνέχεια ανέφερε για την εορτή της Πεντηκοστής ότι με τη 
βοήθεια του Αγίου Πνεύματος άνθρωποι που μιλούσαν διαφορετικές γλώσσες και 
επικρατούσε σύγχυση ανάμεσά τους αντιλήφθηκαν το μήνυμα του Θεού. “Δεν 
μπορούσαν να καταλάβουν ο ένας τον άλλον, μίλαγαν διαφορετικές γλώσσες και 
επικρατούσε σύγχυση μεταξύ των ανθρώπων, αυτή η αδυναμία κατανόησης μεταξύ 
τους είναι συνέπεια της αμαρτίας” είπε χαρακτηριστικά ο Μακαριώτατος.

“Ζούμε σε μια περίοδο παρεξήγησης, σε μια περίοδο σύγχυσης της γλώσσας, σε 
μια περίοδο που αγωνιζόμαστε να μάθουμε τη γλώσσα, να δημιουργήσουμε τη 
γλώσσα, να τοποθετήσουμε σε γλωσσικές έννοιες που συνήθως δεν 
καταλαβαίνουμε και θέτουμε σε κίνδυνο την ανθρώπινη αξιοπρέπεια με νοήματα 
που δεν πρέπει να συγχέονται. Οι ισχυροί αυτού του κόσμου θέλουν να 
κυβερνήσουν τη γλώσσα και να κάνουν τη γλώσσα εργαλείο και όπλο για να 
κυβερνήσουν” παρατήρησε ο Σέρβος Πατριάρχης.

Στη συνέχεια ανέφερε “είμαστε μάρτυρες της χρήσης της γλώσσας, όχι για να 
είναι η γλώσσα ένας σύνδεσμος μεταξύ των ανθρώπων, όχι για τη γεφύρωση των 
διαφορών μεταξύ των ανθρώπων, όχι για τη θεραπεία ανθρώπων, αλλά με τη 
γλώσσα στις μέρες μας θέλουν να μας πολώσουν, να μας χωρίσουν. Αυτές τις 
μέρες, είμαστε αντιμέτωποι με ένα τέτοιο γεγονός που θέλει να πολώσει τους 
ανθρώπους, που θέλει να μας αποστασιοποιήσει με λόγια. Αναφέρομαι στα 
γεγονότα στο Μαυροβούνιο.

Εκείνοι που ήρθαν με φτερά και μέσω της δύναμης του Μητροπολίτη 
Αμφιλοχίου σε μέρη όπου πρέπει να χτίσουν γέφυρες, να φέρουν τους 
ανθρώπους μαζί ανεξάρτητα από το που ανήκουν και με ποιον τρόπο 



προσεύχονται στον Θεό, πρόδωσαν την εμπιστοσύνη που έλαβαν από τον 
Μητροπολίτη.  Μας πολώνουν, χωρίζοντάς μας, και κηρύσσοντας 
μερικούς λευκούς και άλλους μαύρους, μερικούς καλούς, άλλους κακούς. 
Μια λατινική παροιμία είπε: διαίρει και βασίλευε. Όλοι εμείς που ζούμε σε 
αυτήν την περιοχή έχουμε τις δικές μας ιδιαιτερότητες αλλά ο Θεός δεν 
μας έδωσε αυτές τις διαφορές, ώστε να είμαστε απομακρυσμένοι ο ένας 
από τον άλλο, ώστε να μην καταλαβαίνουμε ο ένας τον άλλον, όπως 
συνέβη όταν μπέρδεψε τις γλώσσες των ανθρώπων που ήθελαν να 
κυβερνήσουν τον κόσμο, χτίζοντας τον Πύργο της Βαβέλ.

“Υποστηρίζουμε ότι κάθε έθνος έχει το δικό του κράτος. Σε αυτό 
βλέπουμε την ευλογία, σε αυτήν βλέπουμε την έκφραση της ελευθερίας, 
σε αυτήν βλέπουμε τη δυνατότητα για όλους να είναι ο εαυτός τους και 
μέσα από αυτό να αναγνωρίζονται” τόνισε ο Πατριάρχης. 

Στη συνέχεια ο Πατριάρχης εξομολογήθηκε στους πιστούς την προσωπική του 
εμπειρία από τα μέρη που είχε επισκεφτεί με τον Μητροπολίτη Αμφιλόχιο και 
συγκεκριμένα τους τόπους εκτέλεσης και μαρτυρίου των πιστών. “Έχω δικαίωμα 
να σας πω ότι δεν έχω ασχοληθεί ποτέ με αριθμούς, έχω πάει πολλές φορές σε 
διάφορους τόπους εκτέλεσης, σε μέρη όπου οι άνθρωποι υπέφεραν με τους πιο 
φρικτούς τρόπους, ένας τεράστιος αριθμός ανθρώπων. Έχω πάει μαζί με τον 
Μητροπολίτη Αμφιλόχιο πολλές φορές. Δεν ασχοληθήκαμε ποτέ με το ποιος 
ξεκίνησε πρώτος, ποιος ήταν ο ένοχος και ποιος έβλαψε περισσότερο τον άλλον 
γιατί γνωρίζαμε ότι ήμασταν στον τόπο εκδήλωσης του κακού, ανεξάρτητα από τα 
ποια είναι τα θύματα, σε ποιο έθνος και σε ποια θρησκεία ανήκουν αξίζουν το 
βαθύτερο σεβασμό και τις ισχυρότερες προσευχές. Αυτές οι θυσίες όπου και αν 
ήταν ξύπνησαν μέσα μου τη δύναμη και την ετοιμότητα να κάνω τα πάντα για να 
ακολουθήσω το Ευαγγέλιο του Χριστού. Δεν είμαστε δικαστές να κρίνουμε, είθε ο 
Θεός να είναι ελεήμων σε αυτούς που διέπραξαν φρικαλεότητες και έγραψαν τους 
ανθρώπους και είναι από κάθε έθνος. Ποτέ δεν δώσαμε έναν ορισμό με τον 
Μητροπολίτη Αμφιλόχιο για το τι λέγεται γι αυτούς που είναι εγκληματίες, ποτέ 
μαζί με τον Μητροπολίτη δεν ορίσαμε τίποτα γιατί οι ορισμοί δεν μιλούν για την 
ουσία του τι συνέβη, για την εκδήλωση του κακού ή για την τρομερή ανάγκη κάθε 
ατόμου για μετάνοια και συγχώρεση. Δεν το κάναμε γιατί γνωρίζουμε ότι η 
γλώσσα δίνεται για να διεισδύσει στις καρδιές του άλλου, ενώ οι 
Απόστολοι μίλησαν την γλώσσα του Πνεύματος που είναι η γλώσσα της 
Αγάπης και της Συγχώρεσης και όχι η γλώσσα που χωρίζει τα έθνη και 
ανδεικνύει τα τείχη μεταξύ των ανθρώπων” είπε χαρακτηριστικά ο 
Πατριάρχης. 



Στη συνέχεια αναφέρθηκε πάλι στον Μητροπολίτη Αμφιλόχιο και σημείωσε ότι η 
εορτή της Πεντηκοστής είναι η εορτή της Εκκλησίας που αποτυπώθηκε στη 
δύναμη του Μητροπολίτη που αγωνίστηκε για αυτήν χωρίς να επινοεί ορισμούς και 
έννοιες και ανέφερε ότι με τις προσευχές του μακαριστού Μητροπολίτη αλλά και 
του μακαριστού Πατριάρχη Ειρηναίου και όλων των Αγίων οι άνθρωποι να 
γνωρίζουν ότι “είμαστε μικροί όπου και να βρισκόμαστε και ότι ο Θεός είναι Αγάπη 
και δέχεται κάθε άνθρωπο και συγχωρεί όλους τους ανθρώπους και δεν πρέπει να 
προδώσουμε την εμπιστοσύνη Του. Κατά την Πεντηκοστή πρέπει να 
θυμόμαστε ότι είμαστε Χριστιανοί, αδέλφια. Οι Απόστολοι έδειξαν ότι όλα 
τα έθνη είναι λαοί του Θεού και όλοι οι άνθρωποι παιδιά του Θεού” τόνισε 
ο Μακαριώτατος

“Φέρτε τα παιδιά σας εδώ, ώστε να αποκτήσουν μια καλή βάση, γιατί 
σίγουρα θα αντιμετωπίσουν πολλούς πειρασμούς. Αλλά, αν έχουν μια 
σταθερή άγκυρα, μια σταθερή βάση, ανεξάρτητα από το πόσο μακριά 
πάνε, θα ξέρουν πάντα ποιοι είναι και τι είναι, θα έχουν ένα μέρος να 
επιστρέψουν και να ανανεωθούν ξανά και ξανά” κατέληξε ο Πατριάρχης.




















